

# 東京奧運開幕

## 致敬抗疫 傳遞希望



【香港商報訊】因新冠肺炎疫情延期一年舉行的東京奧運會昨晚正式拉開帷幕，這不僅是一次世界最高級別的體育盛會，也是新冠疫情發生以來，全球範圍內一次最大規模的相聚。開幕式以「United by Emotion」（情同與共）為主題，象徵感謝過去一年世界應對疫情的努力，為未來帶來希望。



港隊成員自拍 留下難忘一刻。

本港時間昨晚7點，東京奧運會在日本東京新國立競技場舉行開幕禮。歷經121天巡迴全國的聖火在聖火台上點燃。參加開幕式的奧運相關人員削減至950人左右，日本首相菅義偉、東京都知事小池百合子、國際奧委會主席巴赫等出席。

開幕禮開始時，首先播放1分鐘開場影片，包括東京投得奧運主辦權一幕，之後開始文化表演，先由日本女子拳手津端艾莉莎在黑暗中獨自在跑步機上跑步，數名運動員在跑步機上訓練的場景揭開序幕，之後多名舞者登場進行形體表演，今屆最特別之處是完全以光影作表演背景。多名表演人士穿上日本傳統服



小朋友揮舞區旗為運動員打氣。記者 崔俊良攝

飾演出文藝表演，合作拉起奧運五環的木製雕塑，現場隨後發放煙花。

### 中國隊香港隊士氣高昂

隨後，各代表團開始入場。中國代表團於第110順位邁入主場館，擔任旗手的分別是女排運動員朱婷、跆拳道運動員趙帥。儘管備戰困難重重，中國代表團仍創下境外參賽規模和參加小項數量新高。目前777人組成的中國體育代表團已有515人抵達日本，來自27個項目29支國家隊。

香港代表團緊接葡萄牙登場，在206隊中排第170，由男子花劍隊張家朗、偕羽毛球「三朝元老」謝影雪一同持旗。今晚將出戰女子4×100米自由泳接力初賽的何南慧、楊珍美，以及備戰下周個人賽的泳隊星將何詩蓓亦隨團亮相。

作為東道主，日本隊最後入場。日本代表團有583名運動員，人數創新高。隨着代表團悉數進場，日本運動員由田徑選手山縣亮太及女乒乓球手石川佳純，共同代表運動員宣誓，是奧運史上首次由兩名選手共同代表宣誓。

### 巴赫：將不可能變成可能

東京奧組委主席橋本聖子發表講話時，向所有抗疫人員致敬，並感謝日本國民協助舉辦奧運，她希望將運動的希望和力量散播全球。國際奧委會主席巴赫表示，在疫情下曾無法預計奧運能否舉行，但憑各界努力不懈，奧運得以順利舉行，將不可能變成可能。

這是1964年東京奧運以來，第2次在日本舉辦夏季奧運。除了朝鮮不參加以外，有205個國家及地區共計約1.1萬名運動員出席。在截至8月8日的17天裏，將舉行史上最多的33個大項、339個小項的比賽。

## 全城出動為港隊打氣

【香港商報訊】記者周偉立報道：特區政府昨日在18區體育館設置奧運直播區，播放奧運啟禮，期待港隊健兒勇創佳績。行政長官林鄭月娥昨晚出席於西九文化區藝術公園舉行的「香港隊加油！」開幕典禮時，預祝香港運動員旗開得勝。

林鄭月娥致辭指出，雖然香港運動員在集訓及遵守防疫限制等面對艱難，但香港運動員做出有史以來最好的成績，一共有46位香港運動員參加38項比賽，涵蓋14個運動。對於他們為香港爭取到如此好的成績，無論比賽結果如何，都值得為他們鼓掌。

她續說，特區政府早前斥資購買奧運播映權，再交由香港電視台免費播放，希望能夠令未來兩星期香港有較好的奧運氛圍，期望市民時時刻刻支持香港運動員，為他們打氣。

港協暨奧委會副會長、香港奧林匹克之友主席霍啟剛說，特區政府購買奧運播映權，對推動運動及體育事半功倍，有長遠好處；對於香港隊最終仍能派出46名運動員出戰奧運，他感到心潮激

動及感動。出席「香港隊加油！」開幕典禮的還有西九文化區管理局董事局主席唐英年、民政事務局長徐英偉、立法會議員馬逢國及中聯辦宣文部副部長張國義等。

另外，政務司司長辦公室在社交網站發文為港隊打氣，指他們能夠在奧運場上與世界頂尖運動員競賽，司長李家超和全港市民一樣，深感欣喜及驕傲，並熱切期待他們取得佳績。

特區政府同日在18區體育館設置奧運直播區，播放奧運啟禮，又舉辦活動為香港運動員打氣，吸引不少市民到場觀看。

此外，中國香港代表團團長貝鈞奇昨於電台節目中表示，抵達日本後的檢疫過程繁複，最終需要逾3個小時才能進入選手村。選手村內住了數千人，選手們很小心做好防疫措施。民政事務局長楊德強在同一節目稱，近日已在奧運村的教練及運動員聯絡，他們都認為防疫措施適當，並不太擔心疫情。



香港隊加油奧運推廣活動昨日舉行開幕禮。記者 崔俊良攝

## 時評

## 揚奧運精神 展香港風采

東京奧運會昨日正式開幕。今屆奧運是不容易的，乃新冠肺炎疫情爆發以來，所舉行的最大型全球性盛事；今屆奧運也是特別的，因應疫情而創下多個史上第一次，包括首次延後舉辦、首次有比賽閉門進行、首次有運動員因確診而被判定棄權等。此外，奧林匹克格言一向是「更高、更快、更強」，前幾日奧委會首次在此格言後加入「更團結」。

奧運聖火照亮了賽場，也點燃了眾人的期盼。首要的，當然是對「安全」的期盼。新冠疫情幾乎令世界停擺，就在不久之前，人們對於已延期一年的東京奧運能否順利進行亦無大信心。畢竟，全球疫情近月再次升溫，日本亦不例外，東京迎來新一輪

疫情，每日有逾千人確診以致頒布了緊急狀態。即使有關方面制定了一系列防疫措施，但迄今已有逾百名奧運相關人員確診，有運動員亦已因為染疫而須棄權參賽。直至三日前，甚至還有東京奧組委高級官員表示並未排除在最後一刻取消奧運的可能。不必諱言，一旦選手村出現大爆發，許多運動員因確診而無法參賽，賽事還有可能繼續下去？本來，安全二字是不言而喻的，現代奧運不同於古希臘時期，已大大關注運動員安全；而今屆奧運更加與往不同，在新冠疫情威脅下，唯有確保選手安全，才能確保奧運成功。在新冠疫情肆虐之時，「安全」對於東京奧運順利舉行至關重要。

其二，是期盼「團結」成為各方的共識。奧林匹克歷來高舉和平、友誼的大旗，現在加上團結，對

世人來說也別具意義。賽場上，你爭我奪，只得一個冠軍；不過在奧運大家庭裏，放開心中矛盾、理想一起去追的理念，越來越深入人心。近年世界紛擾增多、對立加大，奧運正好提醒我們團結的重要性；奧運村就是一條地球村，倡導團結為奧林匹克精神注入新的內涵，也是建設「人類命運共同體」理念深入人心的反映。

第三，是對奧運賽場包括香港健兒在內的中國運動員表現良好的期盼。今次港府購入轉播權好讓「全民睇奧運」，全體香港人皆可透過電視為港隊及國家隊吶喊助威——我們寄望健兒取得佳績之餘，也可發揚奧運精神的風采！今屆香港代表團有41名運動員，共參與43個奧運項目，數字是過去8屆以來最多。在港府大力支持發展下，體育盛事

化、精英化、普及化的成果有目共睹，加上兩地加強體育交流亦有利運動員成長，所以港隊贏得奧運入場券的數量才穩步增加。香港運動員過去已摘取了一金一銀一銅3塊奧運獎牌，今次港隊能否再添榮譽？市民肯定拭目以待。至於中國代表團，今屆參賽規模更是史上最大，共有431名運動員，又有近七成是奧運新面孔；中國能否更勝上屆的26面金牌，以至超越北京奧運所創的48面金牌紀錄？公眾同樣期望甚殷。

追求更高、更快、更強，致力於更團結、更安全的奧運會將為正遭受疫情困擾的人們帶來希望！正如國際奧委會主席巴赫所言：「在不知道這條黑暗隧道將要走多久的時候，我們希望奧運聖火能在隧道盡頭成為一盞明燈。」 香港商報評論員 李哲

中國政府特許在內地發行之報刊

# 香港商報

一九五二年創刊

2021年7月26日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版

PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

中國體育代表團入場。新華社